

《济宁市烟花爆竹燃放管理条例》明年起实施

共 11 类区域内禁止燃放

本报讯 昨日下午，市人大常委会办公室举行新闻发布会，详细解答了《济宁市烟花爆竹燃放管理条例》的相关问题（以下简称《条例》）。《条例》已于10月31日经济宁市第十七届人民代表大会常务委员会第六次会议通过，于12月1日经山东省第十二届人民代表大会常务委员会第三十三次会议批准，现予公布，并将自2018年1月1日起施行。

以往，婚丧嫁娶是燃放烟花爆竹的“大头”。从明年起，在限制燃放区域的禁止燃放时间内，从事庆典、婚庆、殡仪等服务的单位或个人，不得为违法燃放烟花爆竹提供相关服务。违反该规定，由公安部门责令改正，并处1000元以上5000元以下的罚款。此外，对于在禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和区域或者以禁止的方式燃放的，由公安部门责令禁止燃放，并处200元以上500元以下的罚款，构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。

根据《条例》的有关规定，各级人民政府及有关部门、单位、派出机构应当定期组织开展依法燃放烟花爆竹的宣传，并在重大节日期间加大宣传力度。同时，有关部门在办理工商注册登记、婚姻登记、户籍登记、产权登记、殡葬登记等业务时，应当通过发放告知书、设立告知牌等形式，开展依法燃放烟花爆竹的宣传教育。

为扩大《条例》真正落实到每一位市民，我市还鼓励环境保护等社会组织以及志愿者参与依法燃放烟花爆竹志愿服务活动。值得注意的是，任何单位和个人有权对违法燃放、经营烟花爆竹的行为进行劝阻和举报。接到举报的相关部门应当及时处理并答复举报人，对举报属实的，给予适当奖励。（万德龙 报道）

注意啦！

● 禁止以下列方式燃放烟花爆竹

向人群、车辆、建筑物、地下管网、公共绿地抛掷
从建筑物内向外抛掷
妨碍行人、车辆安全通行
其他危害公共安全和人身、财产安全

● 我市城区限制燃放区域

主城区：淄矿集团铁路专用线以南，东外环路以西，临荷路以北，105国道向南至济宁大道向东至滨河路向南一线以东
兖州区：北环城路以南，泗河西岸以西，大安河以东，丰兖西路—大禹南路—南环城路—日兰高速一线以北

在以上区域内，除农历除夕至正月十五外，禁止燃放烟花爆竹。此外，主城区禁止批发烟花爆竹，除农历腊月二十六至正月十五外，禁止零售烟花爆竹。其他县（市）人民政府可根据本辖区实际，确定限制燃放烟花爆竹的区域、时间，并向社会公布。

● 禁止在下列地点燃放烟花爆竹

文物保护单位
车站、码头、飞机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内
高架路、过街天桥、立交桥、隧道
建筑物的走廊、楼梯、屋顶、阳台、窗台
仓库、停车场
商场、集贸市场、娱乐场所等人员密集场所
机关办公区域、医疗机构、教育机构、养老机构、公共文化场所、宗教活动场所
易燃易爆物品生产、经营、储存单位
输变电、燃气、燃油等设施安全保护区内
公园、绿地、景区、山林、苗圃、草原、湿地等重点防火区
市、县（市区）人民政府规定的禁止燃放烟花爆竹的其他地点

经营管理单位或者产权单位应当在以上地点设置明显的禁止燃放警示标志，并做好防护工作。

制图/王素贞



元旦火车票延至12月上旬发售

济宁地区或增加3趟高铁班次

本报讯 记者昨日获悉，由于12月份铁路部门有次全国范围的调图，目前，元旦火车票暂未开售，预计12月上旬才可以抢购元旦火车票。此次调图济宁地区高铁线路班次将进一步优化，预计会增加3趟高铁班次，具体的车次还是要以铁路部门对外公布的为准。

近日，中国铁路客户服务中心12306官网发布公告称，铁路部门结合近期即将开通运营的新线，对旅客列车运行图进行全面调整和优化，为此临时调整车票预售期，自11月27日起，只发售12月25日（列车始发日期）及以前的车票。12月26日及以后的车票计划在12月上旬开始发

售，具体发售时间将通过12306网站和车站公告。昨日，记者登录12306官网看到，目前12月26日以后的高铁、普列车票均未开售，以曲阜东至上海的高铁班次为例，只能买到12月25及之前的车票，12月26日及之后的查询页面显示“列车运行图调整，暂停发售”。据曲阜东站客运负责人张良介绍，西成高铁即将开通，全国铁路网会进行调整，为方便旅客出行，再加上临近春运，铁路部门会对现有的线路进行优化调整，根据客流量情况增加、减少班次，预计这次调图曲阜东会增加3趟高铁班次，但是具体的信息还是要以铁路部门的公告为准。（本报记者 王仰浩 报道）

梁山寿张集镇老粗布

“织”出脱贫致富路

本报讯 梁山县寿张集镇郭楼村在农商行的资金扶持下购买设备厂房成立合作社扩大生产规模挖掘传统手工纺织优势，打造老粗布工艺品牌，并借助互联网开拓销售渠道，走出了一条精准扶贫的新路子，取得明显的成效。

寿张集镇地处县城西北部郭楼村前几年就有织鲁锦（俗称土布，粗布）基本上都是家用。随着经济的发展扩大规模创造品牌，在驻村第一书记的帮扶下利用农商行的信贷资金“织”出脱贫致富路。眼下，为了让“老织坊”走上正轨，村里注册成立了“梁山老织坊手工纺织有限公司”，注册了“郭楼老织坊”商标，每道工序所需要的原材料都由村里统一采购，村民们按工计酬，每月可收入1000多元。目前，郭楼“老织坊”已解决了村里40多位留守妇女的就业问题，其中2/3的是贫困户。

“今后不但要带头织老粗布，还要带动村里更多的妇女一起织粗布，让老粗布真正成为农民赚钱致富的新门路。”村主任高兴地介绍说。眼下，县扶贫办把寿张集镇织土布助农民脱贫致富的好做法给予大力推广，充分发挥农民的传统工艺结合电商加大农民脱贫致富的步伐，让贫困农民对今后的生活充满希望和信心。（通讯员 杨文东 马式超 报道）

《文化济宁·孔孟故里文物精品》问世

让你近距离接触可移动文物

日前，记者从市文物局获悉，由故宫出版社出版的《文化济宁·孔孟故里文物精品》一书于近日发行，全书精挑细选了近300件文物进行展出，选入文物品种多样，做工精美、涵盖了从新石器时代至民国的各个历史时期。该书的发行，让我市又拥有了一张展示悠久历史文化的靓丽名片。

《文化济宁·孔孟故里文物精品》全书按照历史年代顺序，精心挑选我市可移动文物中的代表性文物和精品文物，以铜器、陶器、瓷器、玉器、织绣、其他类文物及佛教文物为纲，汇诸一册，并配以

大量彩色图版，能够使读者直观地了解文物的年代、尺寸、收藏单位以及描述信息，是全市可移动文物的一份基础档案。

据市文物局局长丁海燕介绍，《文化济宁·孔孟故里文物精品》一书是市文物局与故宫博物院签署战略合作意向后结出的一个重要出版硕果，有助于展现我市的文物形象，弘扬传统文化，同时，让市民可以近距离接触可移动文物，感受中华传统文化的魅力，加深对中华传统文化的了解、认同和热爱。（本报记者 张昭晖 报道）